



民警检查象山白石村电动车集中充电点



北仑警方在小港辖区企业走访



江北警方走访工业园区家属馆

象山： 多管齐下 “清零”消防安全隐患

上周三下午，记者走访象山公安“千警下基层、万警大巡访”专项行动工作现场。在象山县丹西街道白石村的一栋群租房屋内，记者看到墙上的电线连接整齐规范，厨房与卧室规范隔离，通道口畅通宽敞，租户的电瓶车集中停放在村内智能充电桩处充电。

丹西派出所社区民警方警官告诉记者，在整改前，住户为了方便充电，将电瓶车杂乱停放在通道口，从楼内私拉乱接电线，许多电线甚至是老化未套管的，极易引发火灾。经过一段时间整改，如今这些情况都有了极大改观。

随后，记者来到丹西街道城西路一家企业厂区内。这栋四层楼的厂房之前被改建成公寓楼出租。改建过程中还存在偷工减料情况，不仅改变了房屋结构，随意用木板分隔房间，还严重堵塞消防通道，存在极大安全隐患。在专项行动中，该公寓楼与该路段上另两家由厂房改建成的公寓楼均被勒令整改，目前这三处公寓楼已全部腾空。

这些只是象山县公安局开展“千警下基层、万警大巡访”专项行动的一个缩影。丹西派出所下辖的丹西街道流动人口达4.37万人，占全县流动人口的近三分之一。辖区工业园区内有600余家大小企业，存在诸多安全隐患。

自今年全市“千警下基层、万警大巡访”专项行动部署以来，象山县公安局迅速行动，全面落实开展工作。丹西派出所率先成立工作专班，对辖区的基本情况、区域治安形势进行科学分析，周密制定实施方案，全面彻底开展隐患排查，切实推进基层基础和风险管控攻坚。

连日来，丹西派出所社区民警以城郊接合部、村居出租房屋集中区域为重点，逐村、逐户开展拉网式梳理排查，全面登记、采集出租房屋信息，最终确定以白石、北门、杨家、路下林等群租房安全隐患问题突出村为整治重点，强力推进出租房屋消防整治工作。同时结合“警民说事”活动，由社区民警向村民宣讲出租房屋消防安全隐患整治的重要性和必要性，提高辖区村民的思想认识。

截至目前，已共排查出租房屋2.6余万间，发现消防风险隐患房屋456户，下发整改通知书113份、印发房东告知书1200份、办理行政案件5起、行政拘留8人，已有25处群租房完成整改。

此外，丹西派出所已对工业园区内的638家企业进行了初步排查，发现292家针织服装企业存在与机械制造、食品加工等各类企业混杂在一起的情况。丹西派出所所长孙志武说：“对于这些企业，我们做到了即查即改，一时无法整改的，下发限时整改通知书，力争实现企业安全消防隐患‘清零’。”

北仑： 自主研发系统 助力流动人口管理“零跑腿”

4月12日下午，天气时雨时晴，小港派出所副所长舒里送和青峙化工园区30多家大中型企业负责人齐聚一堂，就“安全生产工作和落实企业服务外来务工人员主体责任”实行“分田到户”。同时，由北仑公安部门自主研发的“企业员工自主申报系统”在化工园区正式上线。该系统不仅使企业在员工管理工作方面更加方便快捷，还实现了流动人口管理“零跑腿”。

自全市公安机关开展“千警下基层、万警大巡访”活动以来，舒里送经常带领社区民警巡访青峙化工园区，为这里的流动人口管理工作“寻诊把脉”。

“这里有87家大中型企业，约2万名外来人口，我们的主体责任就是抓好流动人口服务管理工作。”舒里送说。

前不久，民警在走访化工园区时发现，某产业园区将多余的土地出租给5家企业，并开工生产。“幸亏民警走访及时，发现了这个问题，快速堵住了漏洞。”青峙社区党委书记李明说。

“企业摊子大，流动人口多，几乎每天都有员工入职离职，流动人口管理难度确实大。社区和企业在这方面没经验，多亏有公安机关的业务指导。”说起“千警下基层、万警大巡访”活动，李明不住地称赞民警的作风踏实。

青峙社区主任杨挺对当前正在开展的“千警下基层、万警大巡访”行动点赞：“小港派出所给我们配备了两名社区民警，这次推出的‘企业员工自主申报系统’，很好地解决了我们对流动人口管理的困扰。”

据了解，北仑公安部门在此次专项行动中推行的“企业员工自主申报系统”，通过媒介将企业自主申报的员工信息自动流转到公安系统并进行比对，自动分解户籍人口、已登记流动人口、未登记流动人口。

有了这个系统，企业可以足不出户对流动人口管理“门清”。据了解，相关条文规定：用人单位应当自与流动人口建立劳动关系之日起三个工作日内，将劳动者信息报送公安机关，同时告知劳动者主动申报居住登记。用人单位与流动人口终止劳动关系或者解除劳动合同的，应当自终止劳动关系或者解除劳动合同之日起三个工作日内，将相关人员名单报送公安机关。

之前，园区企业对于这样的规定感觉“有点头大”，现在用上“企业员工自主申报系统”，一切问题都不复存在。

据介绍，目前北仑公安分局根据自身情况，正积极部署推进“全警大巡访 聚力破难题”行动，按照“一类问题、一名领导、一个团队、一套方案、一抓到底”的工作模式，着力在“队伍执法问题管不实”“治安死角管不到”“新业态管不好”“火灾隐患管不细”“交通事故黑点无力管”“警务运行机制不顺畅”等方面攻坚克难。

江北： 整治“回头看” 筑牢群租房出租房“防火墙”

“这里是江北区群租房问题较为严重的区块，虽然已经完成排查及整改，但每次走访还是会再来巡查一下，防止反弹。”洪塘派出所民警俞益君表示，江北工业园区C区外来人口较多，他们每次检查都会严格对照问题表，详细了解每间房屋的居住情况，查看房间有无电线私拉乱接、场地内杂物堆积是否整齐等，最大程度减少安全隐患。

群租房流动人员多，治安情况复杂，暴露出来的不少问题在全市具有共性。为此，江北公安分局抓住全市“千警下基层、万警大巡访”专项行动的契机，联合八个相关部门开展实地大检查，要求各辖区派出所充分发挥属地入户的优势，做好排查登记工作，对疑似群租的租户，及时上门登记检查，准确掌握辖区内出租房动态。

在迅速完成群租房突出问题排摸的基础上，江北公安分局自我加压，拓展巡查范围，对辖区内的出租房也进行了排查，对于存在群租现象的进行整改。

“我们通过排查‘六步法’，开展整治‘回头看’，联合各辖区部门统一行动。”江北公安分局治安大队副大队长姚刚说，他们以制定整治进度表的形式，形成倒逼，截至目前，已共排查各类租房点位1845个，发现隐患1120处，责令整改点位493个。

为了巩固成效，分局还开展“回头看”行动，防止情况反弹。民警采取突击检查的方式，回访前期排查出的存在安全隐患的点位。

“现在我们公寓楼实行了自动化管理，对视频监控系统也进行了升级改造，做到了人走户销，整个大楼秩序井然。”好梦驿公寓胡经理表示，在先前检查中，公安部门发现了多项安全隐患，下达了整改通知书。“当我们束手无策时，他们派了专人进行技术指导，还定期上门回访。现在我们公寓成为江北区的样板公寓，这无疑增加了我们经营者的信心。”

据了解，在此次专项行动中，江北公安分局成立了由“一把手”任组长、分局党委班子其他成员任副组长的专项行动工作领导小组。“分局党委成员，每个人负责蹲点一个派出所，并对蹲点派出所辖区内所有社区（村）进行逐个走访，帮助解决相关社区（村）内的各类风险隐患问题，及时筑牢群众生命财产安全的‘防火墙’。”该分局有关负责人说。

记者 张贻富
通讯员 王岑 贺恺 胡佳晓 林俊/文
通讯员 胡黛虹 石春光/摄



“千警下基层、万警大巡访”
记者走现场